11.

GYAKORLAT - kompoziciéfiiggvény derivalasa, Taylor-kozelités, szélsGértékszamitas
bevezetése

. Legyenek f,g : RY — R az x pontban derivilhat6 fiiggvények! Adjunk formulat az (fg)'(z)-re

vonatkozolag!

Legyen A € R¥™? adott. Szamitsuk ki az x — (Ax, x) hozzarendeléssel adott fiiggvény derivaltjat az
x helyen!

Szamitsuk ki a kovetkezd hozzarendeléssel definiélt fiiggvények masodrendii Taylor-kozelitését a meg-
adott pontokban!

(a) f(z,y) ==ze™ (0,0) koriil (b) flx,y)=In(z+xy+1) (0,0) koril
(c¢) flz,y) = foy (1,1) koriil (d) f(x,y) =xcoszy (1,0) koril
(e) flz,y,2) =x—yz+zzx (1,0,1) kordl (f) f(z,y,2) = %yz_z (1,1,0) koril

. Irjuk &t az d,u(z,y) — 20,u(z,y) = 1 egyenletet az r = 2z + y és s = 2x — y valtozokat bevezetve!

Felhasznalva, hogy a kétdimenziés r = /2% +y? é ¢ = arc tg ¥ polarkoordnatékat bevezetve
tetszoleges derivalhato u : R? — R fiiggvényre

Sin ¢ Opu  és  Oyu =sin¢ ,u + cos¢

Oxu = cos ¢ Opu — Opu.

r
Igazoljuk, hogy
1 1
Ot + Oyyu = Oppu + =0y u + —28¢,¢,u.
r r

Adjunk példat olyan esetekre, amikor az f : R? — R nem konstans fiiggvényre V £(0,0) = 0 teljesiil,
emellett

(a) f-nek nincs lokalis szélséértéke (0, 0)-ban

(b)  f-nek van lokalis szélsGértéke, amely nem szigort lokalis szélsGérték.
Ekkor milyen lehet az f7(0,0) = 0 méatrix sajarérték-struktiuraja?

(c) f7(0,0) =0, és f-nek szigort lokalis maximuma van (0, 0)-ban

(d) f7(0,0) =0 és f-nek nincs lokalis szélsGértéke (0, 0)-ban.

. (a) Mutassunk olyan g : R? — R fiiggyényt, amely az egész R? halmazon folytonos, de nincs ott

maximumal

(b) Olyan példat is mutassunk, amikor sem minimuma, sem maximuma nincs!

Igazoljuk, hogy az aldbbi hozzarendelésekkel adott g : R? — R fiiggvényeknek biztosan van maximu-
ma az R? halmazon!

(@) f(z.y) = ) f@y) = s (9 floy) =

Fogalmazzunk meg olyan altalanos tulajdonsagot, amely ezt biztositja!



